

## 在马拉多纳的注视下



## 金鸿一瞥

两天前，是马拉多纳去世两周年的日子。阿根廷队的比赛，看台上不见球王身影，总让人感觉奇怪。但球王好像又没有离开。上一次阿根廷队与墨西哥队在世界杯交手，老马正是球队主帅，那场南非世界杯的1/8决赛，阿根廷队赢了。是的，这一次阿根廷队到了非赢不可的地步。

在需要自己站出来时，梅西还是那个值得依赖的天王梅西。今晨在卢塞尔球场，在必须赢球才能确保出线机会的绝境下，阿根廷10号用一脚破门和一次助攻，率领球队2比0擒下墨西哥队。“Mexico”未变“Messi go”，“墨西哥”没有让“梅西回家”。

C组次轮，波兰先赢了沙特，如此一来，如果对阵墨西哥再输，波兰和墨西哥两队均积4分的话，梅西和阿根廷队就要提前跟世界杯说再见。让人更紧张的是，有消息称，梅西伤了，缺席了全队合练。赛前发布会，有记者一定要阿根廷主帅斯卡洛尼回答梅西的最新情况，后者反问：“我不知道梅西缺席训练的消息是哪儿传出来的。我没有说过。是不是你们说的？”

昨晚的比赛阿根廷队更换了5名首发队员，特别是后防线一口气换了三个，C·罗梅罗、帕德雷斯、戈麦斯等都坐上板凳。显然，斯卡洛尼是要给梅西来点新的刺激。

和首轮小组赛不同，昨晚除主罚定位球外，皮球在梅西脚下的时间不多，阿根廷队攻势更多从左右两肋发动。但面对排出5后卫阵型的墨西哥队，两翼均缺乏突破防线的能力。甚至，球队踢得还有点脏，比如蒙铁尔防守

时直接冲着对方古铁雷斯的腿踢上去，结果领到黄牌。整个上半场，梅西的跑动距离不到4公里，仅完成一次头球攻门。到底，他是在积蓄力量，还是脚下发沉？

第63分钟，梅西给出了回答。接到迪马利亚的横传，他在禁区弧左脚低射，皮球穿过墨西哥后卫的脚下蹿向死角。1比0！阿根廷队取得领先。进球后的梅西，也兴奋起来。他跑向场边，与看台上的阿根廷球迷一同庆祝，并报以飞吻。回到场上后，他不停地给队友鼓劲。阿根廷队的进攻打开了局面，破门的钥匙已经握在他们手中。还是梅西，在左肋分球，替补出场的00后小将恩佐·费尔南德斯一记弧线射入远角，2比0！阿根廷全体队员都抱在了一起。

这场比赛让人想起四年前在俄罗斯圣彼得堡，阿根廷与尼日利亚的世界杯小组赛最后一轮。若要出线，当时前两轮仅积1分的蓝白军团只剩取胜一条路，结果梅西在上半场攻入异常精彩的一粒进球助球队取得领先，虽然对手扳平，但终场前年轻的罗霍破门，阿根廷队避免了一场悲剧。四年后，梅西又一次带领阿根廷足球完成自我救赎。他的这脚低射破门，被评价为“没有进球可能性的进球”。这是一名超级球星在需要他承担重任时，该拿出的回应。

终场哨响，梅西露出比四年前更灿烂的笑容。他带领全体队员走向场边，与到场的阿根廷球迷一同高歌。看台上，不少人举着他的头像，还有马拉多纳的头像。凭借这场比赛，梅西以21次世界杯出场，追平马拉多纳保持的阿根廷球员纪录；同时以8粒进球，追平老马的世界杯进球数。

梅西回忆老马说：“他热爱国家队，他总是在那，他会永远在那，在某个地方注视着我们。”现在我们知道，这一晚，梅西脚下的破釜沉舟，是源自哪里力量。

特派记者 金雷（本报多哈今日电）



球迷们带着“马拉多纳”来到现场

本版图片 特派记者 李铭坤 摄



## 场外音

## 足球的基因

◆ 金雷

昨晚丹麦与法国的比赛，有两个舒梅切尔在为球队助力。球门线上，站着卡斯帕·舒梅切尔，丹麦队的正印门将。看台上，坐着彼得·舒梅切尔，卡斯帕的父亲，每一次丹麦足球的重要场合，这位传奇门将都不会缺席，如今，他随队的另一个理由自然是给儿子鼓劲。

舒梅切尔父子长得很像，如今卡斯帕留着络腮胡子，彼得倒是把两鬓刮得干干净净，看上去，两人更像兄弟。首轮打完突尼斯后，因为两人都在世界杯踢满5场比赛，有人特地比较了舒梅切尔父子的成绩单：彼得丢球7个，而卡斯帕只丢2个，显然好于父亲；但彼得赢了2场，卡斯帕只取胜1场，获胜场次是当爸爸的暂时领先。

坐在彼得边上的是图拉姆。法国后卫是拿过世界杯冠军的功臣，不过昨晚他倒是像个追星族，满心期待儿子的身影在场上出现。小图拉姆被召入本届世界杯法国队的阵容，因为球队锋线人才济济，他还在等待自己的闪光时刻。好在法国队领先后德尚很给昔日队友面子，换上了小图拉姆。比赛剩余时间里，就是图拉姆与舒梅切尔二代之间的较量。这让坐在一起看球的两位老父亲兼老对手，一定心跳加速，又非常满足。

更幸福的老爸是乔治·维阿。足球先生职业生涯最大的遗憾，就是缺席了世界杯。如今儿子帮他圆了梦。蒂莫西·维阿在首轮小组赛为美国队破门。为此，身为利比里亚总统的老维阿特意晒出与儿子在多哈的照片，并写道：现在我是自豪的父亲。

足球的基因就是如此强烈，传承的佳话屡屡复制。实际上，现今足坛最为人期待的一对父子是挪威的哈兰德。父亲因格·哈兰德是英超名将，曾代表挪威队参加1994年世界杯，如今儿子埃尔林·哈兰德效力于父亲的老东家曼城俱乐部。作为英超头号射手，埃尔林与挪威队还有很大的提升空间。相信下届世界杯，哈兰德父子会书写另一段足坛佳话。

## 数字说话

4 梅西今晨在禁区外远射破门，这是他在世界杯上第四个来自禁区外的进球。自1966年以来，世界杯禁区外远射进球数超过梅西的只有巴西球员里维利诺(5个)。

6 梅西连续6场代表阿根廷比赛都取得进球，平了他在国家队连续场次进球纪录。

8 梅西在4届世界杯的进球数达到8个，追平阿根廷球王马拉多纳，以及连续5届世界杯都进球的C罗，在阿根廷队历史上仅次于巴蒂斯图塔(10球)。

88000+ 根据国际足联数据，今晨共有88966名球迷观看阿根廷与墨西哥之战，观众人数创下28年以来之最。阿顺

